

长葛市佛耳湖镇尚庄村、建安区灵井镇霍庄村被农业农村部“点名”

# 许昌这俩村凭啥入选全国亿元村？

抢抓“互联网+”机遇，把蜂产品和养蜂机具、社火戏具产品销往全国各地甚至国外

本报讯（记者 张铮）近日，农业农村部公示2020年全国乡村特色产业十亿元镇、亿元村名单。其中，长葛市佛耳湖镇尚庄村、建安区灵井镇霍庄村入选全国亿元村。这俩村凭啥入选？11月14日，记者对此进行了采访。

据悉，依据全国“一村一品”示范村镇监测结果，经各级农业农村部门审核和专家复核，农业农村部评出91个全国乡村特色产业十亿元镇和136个全国乡村特色产业亿元村，河南省有12个村镇入选。其中，许昌的尚庄村、霍庄村入选。

外来人可能很难想象，在尚庄村，圆通、韵达、顺丰等10多家快递公司的车辆每天都会准时停靠在村口的公路上。村民则把包装好的蜂蜡、蜂蜜等蜂产品和养蜂机具装上车，发往全国各地甚至国外。

这个2676口人的小村庄，有200多户村民在淘宝网上开店。“足不出户，靠一台电脑就能把蜂产品卖出去。现在的尚庄村，电子商务年交易额有好几亿元。”该村村民尚会宾说。

尚庄村经济发展快、企业多，是蜂产品制造专业村，还被评为“淘宝村”。

尚庄村与长葛市的岗李村、尚杨村、双庙李村都是“淘宝村”，形成了全国知名的地标性、专营化、供应链体系完善的蜂产业电商集群，网店数量发展到1200多家，线上年交易额突破17亿元。

霍庄村素有“社火戏具村”“电商村”“淘宝村”等美誉。百年社火工艺的传承与发展，让霍庄村成为全国最大的社火加工专业村。该村2016年成为“淘宝村”，2019年被农业农村部评为“一村

一品”示范村，2019年被河南省文化和旅游厅评为特色文化示范村。霍庄村社火技艺被许昌市认定为非物质文化遗产。

霍庄村有悠久的社火戏具产品制作历史，拥有大型社火产品生产企业3家、戏具产品加工户300多户、社火产品加工户100多户，2300多口人中有80%从事社火戏具制作，社火戏具产品有三十大大类200多个品种。该村社火戏具产品年交易额在2亿元以上，村民年人均纯收入为1.6万余元。社火戏具产品产值占该村全部收入的70%。在特色产业

的带动下，2019年，该村实现精准脱贫11户22人，数百名村民因此长期受益。

近年来，我市抢抓“互联网+”机遇，围绕培育市场主体、搭建发展平台、完善服务网络、加大培训力度等方面，大力推进电子商务进农村工作，农村电商呈现出健康发展的良好势头。以“淘宝村”为代表的农村电子商务，正在成为我市县域经济发展的新亮点。

目前，全市有农村电商从业人员2万多名、各类网络商铺上万家。农村电商已成为农村经济转型发展的新引擎、新动力，大众创业的新平台、新载体。

## 践行嘱托争出彩

### 我市市级政务服务事项办理时限再压缩 迈入全省第一方阵

本报讯（记者 张铮）11月13日，记者从市政务服务和大数据管理局了解到，为进一步创新政务服务方式，推进政务服务标准化和政务流程再造，我市市级政务服务事项办理时限压缩比达83.59%，迈入全省第一方阵。

“十三五”以来，以税务部门为例，我市先后取消了26种涉税文书报表和60个税务证明事项，对符合规定的增值税一般纳税人申报增值税次数由12次减至4次。

我市不断深化“放管服”改革，精简审批事项。经过10次“瘦身”，目前，我市行政审批事项已由822个减至98个，是全省行政审批事项最少的城市。

目前，我市市级政务服务事项达2173个，其中1370个实现了“不见面审批”，占比63.05%，比9月提升了21个百分点；市级“即办件”事项共551个，比9月增长了223个，占比25.36%；市级政务服务事项办理时限压缩比达83.59%，比省定目标高33.1个百分点。

提升创新力竞争力

### 我市自愿性工业产品认证达1076个

本报讯（记者 张莉莉 通讯员 熊骥一）11月13日，记者从市市场监督管理局获悉，近年来，我市大力发展工业产品认证，提升工业产品的创新力和竞争力。目前，全市有效认证结果共3802个品类，其中自愿性工业产品认证达1076个，占有效认证结果的28%，主要涉及建材产品、光伏产品、电器电子产品、环境标志产品等品类，较去年同期增长53%。

近年来，市市场监督管理局加强认证监管，优化服务保障，不断加大对工业产品的认证力度，使全市工业产品认证发展步伐明显加快，市场主体的主观能动性日益凸显。



### 忠武路永昌大道至花都大道段完工

11月15日，忠武路永昌大道至花都大道段完工。据中铁十九局忠武路项目指挥部相关负责人介绍，该路段全长2.1公里，道路工程、照明工程均已完工，交通标线已施画完毕，指示标牌已安装到位。目前，施工人员正在实施绿化工程和道路清扫工作。本月底，忠武路将全线通车。

记者 吕正子 摄

省市场监管局统一部署，在大、中、小学和幼儿园（含民办）组织开展教育收费专项检查

## 发现涉嫌教育违规收费问题 可拨打12315投诉

本报讯（记者 李嘉 通讯员 蒋建军）11月13日上午，市市场监管局与市教育局共同召开了全市教育收费专项检查工作动员会，按照省市场监管局统一部署，在全市范围内组织开展教育收费专项检查。

此次检查按照“分级管辖、属地负责”的原则，由省市场监管局统一部署，各级市场监管部门具体负责实施，分为组织部署、自查自纠、重点检查、处理整改、分析总结5个阶段，按照“双随机、一

公开”的原则抽取检查对象。

检查内容主要为全市大、中、小学和幼儿园（含民办）2018年秋季开学以来的收费政策执行情况。

重点查处：疫情防控期间收费政策落实情况，教育收费公示制度落实情况，擅自设立收费项目或者采取分解收费项目、重复收费、扩大范围等方式提高收费标准，在规定的服务性收费和代收项目范围外擅自增设其他收费项目，收取与录取学生挂钩的赞助费、择

校费等费用，举办与招生入学挂钩的“占坑班”乱收费，以借读生、复读生、自费生等名义收费和以举办“国际班”“国际部”等名义超过规定标准收费，擅自提高学费、住宿费标准，违反规定以学分制、中外合作办学等名义收费，其他违反国家有关教育收费法律法规和政策的行为。

如发现涉嫌教育违规收费问题，市民可拨打电话12315投诉。